
Verbale n.  2  del Consiglio d’Istituto 
Dell’I.C. “Rapisardi- Garibaldi” 

di Palermo 
 
In data 15 settembre 2020, alle ore 15.00, nei locali della Presidenza del plesso “Rapisardi”, si 
riunisce il Consiglio d’Istituto dell’I.C. “Rapisardi-Garibaldi”, per discutere il seguente ordine del 
giorno: 
 

1. Avvio attività didattica e organizzazione classi; 
2. Approvazione integrazione al regolamento di istituto recante misure di prevenzione e 
contenimento della diffusione del SARS-cov-2; 
3. Approvazione patto di corresponsabilità; 
4. Approvazione piano scolastico per didattica digitale integrata. 
 

Sono presenti: la Dirigente Scolastica, dott.ssa Ragusa Francesca, i sigg. D’Aleo Maria Teresa, 
Giaimo Giuseppe, Marcellino Giuseppina, Paolo Filippone Barbara, Piumelli Simona, Porrello 
Valentina, Rodi Giuliana, per la componente genitori. Per la componente docenti, sono presenti gli 
insegnanti: Beccaria Sonia, Buscetta Roberto, Calò Mariella, Giglio Gerlanda, La Greca Rosa, 
Simoncini Marianna; per la componente A.T.A. il sig. Mazzotta VIttorio. Funge da segretario il prof. 
Buscetta Roberto. Assenti la dott.ssa Lo Giudice, membro della componente genitori, e 
l’ins.Bongiorno, componente docenti. 
Dopo la verifica del numero legale da parte della Dott.ssa D’Aleo quale Presidentessa del Consiglio 
di Istituto, la DS – relativamente al primo punto all’OdG – riporta quanto già discusso e approvato 
in sede di Collegio dei Docenti, ovvero che, intanto, si è stabilito che dalla data d’inizio delle lezioni, 
il 24 settembre p.v., fino al 2 ottobre, si effettueranno delle lezioni scaglionate per gruppi di classi 
sdoppiate   ci sono state tre proposte riguardo all’inizio delle attività didattica dopo il primo 
periodo di avvio, ossia dal 5 ottobre p.v., votate separatamente pur non essendo in opposizione tra 
loro. La DS chiede dunque alla dottoressa Giglio di illustrare le tre proposte, che sono le seguenti: 

1. La prima proposta, avanzata dalla prof.ssa Cataldo, si esprime così: Per avviare un iter che 
consenta al nostro Istituto di utilizzare modelli didattici ausiliari che garantiscano il diritto 
allo studio e alla salute di tutti, si propone di richiedere alle Istituzioni preposte una deroga 
che  ci consenta l’utilizzo della DDI (didattica digitale integrata): fatta salva la priorità 
assoluta data alla scuola in presenza, in mancanza delle condizioni che la rendano 
praticabile in forma completa, si richiede al Miur la possibilità di adottare, escludendo le 
prime classi dei due ordini di scuola, la DDI, nelle configurazioni che tengano 
rigorosamente conto della normativa vigente sulla sicurezza, relativa ai modi e ai tempi di 
utilizzo degli strumenti digitali. 

2. La seconda proposta, avanzata dalla prof.ssa Calò, sarebbe così esplicitata: La distribuzione 
degli alunni del plesso Garibaldi dovrebbe avvenire nel seguente modo: le sezioni A, B, C, D, 
farebbero parte del gruppo A, le sezioni F, G, H del gruppo B. Questi due gruppi 
dovrebbero, nel caso non avessimo assegnate dal comune le aule richieste, con cadenza 
settimanale, bisettimanale o mensile, occupare le aule del plesso Garibaldi di mattina. e di 
pomeriggio, alternandosi nella turnazione. Ciascuna classe dovrebbe occupare due aule 
contigue per rispettare la capienza dei locali determinata dalla necessità di mantenere il 
distanziamento fra gli alunni. Ciò per consentire ai docenti curricolari di alternarsi, durante 
la unità oraria assegnata alla classe, con i docenti dell’organico aggiuntivo dell’emergenza 
Covid. Sono escluse dalla divisione in due gruppi le classi della sezione A, la prima e la terza 
C, la prima B, la terza F perché è possibile collocarle nei locali che le contengono per 
intero.  Nel caso in cui ci assegnino le aule richieste, si cercherà, nei limiti del possibile, di 



eliminare la turnazione pomeridiana. Riguardo alla unità oraria si era ipotizzata di ridurla a 
45 min. per potere assegnare a ciascun docente 24 unità, 18 curricolari e 6 di 
“compresenza”. Ciò ci avrebbe permesso, con la presenza di 10 supplenti, di partire quanto 
prima con il doppio turno e di occupare 5 giorni della settimana.  

3. La terza proposta, presentata dalla Dirigente Scolastica, ricalca in pieno l’impianto della 
seconda, ma senza richiedere alcuna deroga giacché non ci sarebbe nessuna diminuzione 
oraria, salvo per la prima e l’ultima ora, ove si applicherebbe una semplice riduzione di 10 
minuti. 

Riguardo alle prime due proposte, la DS ribadisce la sua ferma contrarietà, perché esse, per 
come sono formulate, configurano delle situazioni non previste dalle normative vigenti: la 
prima proposta infatti richiede l’utilizzo della DDI in casi non previsti dal Piano DDI, strutturato 
esclusivamente per i casi di isolamento di eventuali alunni e/o docenti positivi al Covid-19, e 
non in assenza di casi di positività, come previsto per il  2° ciclo d’istruzione. Mentre la seconda 
proposta prospetta delle riduzioni orarie,  a 45’, senza recupero, che secondo la norma sono 
effettuabili solo con il recupero del tempo-scuola sottratto a dette unità. 
Nel riportare le proposte 2 e 3, che si riferiscono a situazioni in cui non ci siano assegnati spazi 
supplementari per contenere gli alunni in esubero rispetto alle capienze stabilite stando al 
rispetto delle distanze di sicurezza prescritte per il contenimento dei contagi, sia la Dirigente sia 
la dott.ssa Giglio comunicano che la situazione della scuola primaria sarebbe differente rispetto 
a quella della secondaria di primo grado, nell’applicare la doppia turnazione con la sistemazioni 
di aule adiacenti, anche a causa delle diverse condizioni degli alunni diversabili, le cui situazioni 
andrebbero affrontate caso per caso. Pertanto, sia per una serie di obiezioni e criticità 
contestate da parte soprattutto della componente genitori, sia per l’incertezza in cui ancora la 
scuola si trova riguardo al numero degli insegnanti di organico aggiuntivo  che dovranno essere 
assegnati alla scuola e alle eventuali aule esterne di cui non si sa ancora nulla di preciso, si 
decide di votare, del primo punto all’OdG, solo la parte relativa all’avvio delle attività didattiche 
nei giorni che vanno dal 24 settembre al 2 ottobre, . Il Consiglio approva, all’unanimità, con   

 
DELIBERA n.2, 

 
la proposta strutturale per l’inizio delle lezioni, secondo lo schema che qui si allega, da pubblicare 
tempestivamente nel sito della scuola e mediante circolare.  

PLESSO RAPISARDI 
Giovedì 24 settembre: INGRESSO DELLE SOLE CLASSI PRIME 
Venerdì 25 settembre: INGRESSO DELLE CLASSI PRIME E SECONDE 
Lunedì 28 settembre e fino al 2 ottobre: INGRESSO DI TUTTE LE CLASSI 

PLESSO GARIBALDI 
Giovedì 24 settembre: INGRESSO DELLE SOLE CLASSI PRIME 
Venerdì 25 settembre: INGRESSO DELLE SOLE CLASSI SECONDE 
Lunedì 28 settembre : INGRESSO DELLE SOLE CLASSI TERZE 
Da martedì 29 settembre: INGRESSO DI TUTTE LE CLASSI 
 
A tale schema, che riporta le classi dei due ordini di scuola e i giorni in cui esse entreranno, seguirà 
la pubblicazione nel sito della  tabella con l’organizzazione oraria. Detta organizzazione, di due ore 
didattiche a turnazione modulare, è stata obbligata dalle condizioni attuali in cui la scuola può 
iniziare le sue attività in presenza, rispettando le norme anti-Covid, dati i numeri degli studenti 
iscritti, la capienza effettiva delle aule dei due lessi, l’assenza dei banchi monoposto e il numero 
attuale dei docenti. 



Per quanto riguarda, invece, il periodo che andrà dal 5 ottobre in poi, data l’insufficienza di dati in 
possesso per poter impiantare una pianificazione concreta delle attività e dell’organizzazione 
logistica, dopo ampio dibattito si decide di rinviare qualunque decisione a una prossima seduta del 
CdI, che si propone per il 24 settembre p.v.,  alle ore 15.00. 
Alle ore 17.30 lascia la seduta il sig.Mazzotta. 
Si passa dunque alla trattazione del secondo punto all’OdG e si legge il Regolamento approvato dal 
Collegio dei Docenti. A tale documento alcuni genitori propongono diverse integrazioni, che 
vengono via via presentate e argomentate dagli stessi, e discussi da tutto il Consiglio, con proposte 
di integrazioni e modifiche. Alle ore  17.35 lascia la seduta la dott.ssa Rodi e, durante il prosieguo 
del dibattito, lasciano anche la prof.ssa Calò, alle ore 17.45, la dott.ssa Paolo Filippone, alle ore 
17.48, il dott. Giaimo alle ore 18.20, e la prof.ssa Vaccaro alle ore 18.25. Considerata la complessità 
del dibattito e l’assenza di parecchi membri, si riaggiorna la seduta per l’approvazione dei punti 2, 3 
e 4 a domani alle ore 14.45. 
 
La seduta è dichiarata chiusa alle ore 19.15. 
 
 
Palermo, 15 settembre 2020    
 
          IL SEGRETARIO                                                       IL PRESIDENTE 
     Prof. Roberto Buscetta                                                                       Dott.ssa Maria Teresa D'Aleo 
 
 
 


